



Organ al comitetelor orășenesc și rațional P.M.R. Arad și al staturilor populare orășenesc și rațional
Arad, anul XVIII nr. 5160 | 4 pag. 20 bani | Miercuri, 22 martie 1961

Sedința plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

ZILELE ACESTEIA A AVUT LOC SEDINȚA PLENARĂ A COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN.
PLENARA A EXAMINAT PROBLEMELE LEGATE DE PRIMA SESIUNE A MARIILOR ADUNĂRI NAȚIONALE ÎN CEA DE-A PATRA LEGISLATURĂ ȘI A ADOPTAT HOTĂRIRI CORESPUNZĂTOARE.
PLENARA A HOTĂRIT ÎN UNANIMITATE SĂ PROPUȚA PE PREȘEDINTE AL CONSILIULUI DE STAT AL REPUBLICII POPULARE ROMINE PE TOVARAȘUL GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ.
PLENARA L-A ALES PE TOVARAȘUL CHIVU STOICA ÎN FUNCȚIA DE SECRETAR AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN.
PLENARA A HOTĂRIT SĂ PROPUȚA ALEGEREA TOVARAȘILOR ION GHEORGHE MAURER ÎN FUNCȚIA DE PREȘEDINTE AL CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL REPUBLICII POPULARE ROMINE.
ÎN LEGĂTURĂ CU TRECEREA TOVARAȘULUI JANOS FAZEKAS LA ALTĂ MUNCĂ, PLENARA L-A ELIBERAT DIN FUNCȚIA DE SECRETAR AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN.

ÎN ÎNTIMPINAREA GLORIOASEI ANIVERSĂRI A 40 DE ANI DE LA ÎNFIINȚAREA PARTIDULUI COMUNIST DIN ROMÂNIA

Lupta pentru o calitate superioară a produselor să devină o mișcare de masă

CUVÎNTUL colectivizărilor DIN MĂNAȘTUR

Colectivele de muncă din fabricile și uzinele orașului și raionului Arad au primit cu multă înfăptuire Direcțiile CC al PMR cuprinzând criteriile întrecerilor în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului, întrucât ele oferă un minut al zilei de analiză sub toate aspectele a activității economice din fiecare unitate socialistă.
Sindicatul uzinelor „Gh. Dimitrov” (președinte tov. Gh. Igrășan), uzinele textile „30 Decembrie” (președinte tov. Grecu Crisăan), Centrul mecanic „Bernali Andrei” (președinte tov. Marcu Ieremiaș), fabrica Teba (președinte tov. Ștefan Pinter) și altele au obținut realizări însemnate în organizarea întrecerilor socialiste pentru produse mai multe, mai bune și mai ieftine, pentru o celt mai bună folosire a tehnicii noi pentru titlul de întrecere frunțoasă. Ținând seamă însă de sarcinile concrete care stau acum în fața fiecărei ramuri a economiei naționale, noile criterii ale întrecerilor socialiste, îndreptate atenția participanților la întrecere spre sporirea necontenită nu numai a indicilor cantitativi, ci și a celor calitativi. Iată încolo trebuie să primim de acum înainte.
Răspunzând chemării partidului, numeroase colective de muncă din orașul nostru și-au luat și continuă să-și a angajamente noi, celt mai mobilizatoare, pentru îndeplinirea planului pe 1961. Sindicatul nostru au datorită să sprijine această manifestare de inițiativă creatoare, care exprimă hotărârea muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor noștri de a traduce în viață indicațiile date de partid. Pentru aceasta este necesar ca fiecare activist sindical, fiecare membru de sindicat să devină un luptător activ pentru o calitate superioară a produselor.

În prezent dispunem de toate condițiile necesare atingerii acestui țel. De altfel, Direcțiile CC al PMR cuprind prețioase indicații asupra obiectivelor spre care trebuie orientat efortul oamenilor în fiecare ramură de producție. În lumina acestor indicații cele mai multe colective de muncă și-au precizat de pe acum angajamentele pe care și le dau în cinstea marelui aniversării.
Organele sindicale din toate aceste întreprinderi au datorită să sprijine organizarea și desfășurarea în celt mai bune condiții a întrecerilor socialiste, pentru a se realiza o înaltă calitate a produselor. Ele trebuie să stimuleze prin toate mijloacele ce stau la îndemâna sindicatelor noastre a viului muncii, ducând o vie muncă politică, care să dezvolte la fiecare muncitor, inginer și tehnician, sentimentul datoriei și mândriei legitime față de „marca fabricii”.
Activul sindical să organizeze mai bine ajutorul tovarășesc la lucrurile de muncă, inițind acțiuni menite să ducă la extinderea experienței frunțoșilor în producție. Studierea aprofundată și generalizarea metodelor înalte este o sarcină permanentă în întrecerea socialistă. În această direcție sindicatele sînt chemate să desfășoare o activitate complexă și multilaterală. Trebuie combătută cu tărie mentalitatea unor activiști sindicali, care își închipuie că și-au făcut datoria față de fruntașii în muncă dacă au afișat o lozină, sau dacă l-au pus fotografia pe panou.

IOAN DEHELEAN,
secretar al Comitetului local al sindicatelor Arad
(Continuare în pag. a III-a)

Intr-o entuziasmată adunare colectivizărilor din Mănaștur s-au angajat să obțină noi succese pe calea întăririi economico-organizatorice a gospodăriei colective. Angajamentul prevede:
— să se producă peste prevederile planului cantitatea de 29.000 kg grâu, 10.000 kg porumb boabe, 4000 kg floarea-soarelui, 20.000 kg sfeclă de zahăr;
— pentru aprovizionarea cu furaje a animalelor se vor asigura pentru fiecare vacă 13 tone siloz de porumb și altă masă verde, producând peste plan 150 tone masă verde;
— se va suplimenta contractul cu statul cu încă 10.000 litri lapte și cu 70 porci grași reprezentînd o greutate de 6300 kg.

Produse agricole mai multe și de calitate

În adunarea generală, colectivizărilor din Mănaștur și-au stabilit angajamentele pe care le dau în cinstea celei de-a 40-a aniversării de la înființarea Partidului Comunist din România. Angajamentul prevede:
— se vor realiza peste sarcinile planificate 50.000 kg de grâu, 12.000 kg floarea-soarelui, 220.000 kg sfeclă de zahăr;
— în sectorul legumicel vor realiza peste plan 24.000 kg roșii, 3.000 kg ardei, 5000 kg mazăre și 6000 kg mazăre;
— se vor da peste plan 10.000 litri lapte, 50 porci a 100 kg, 500 kg carne de pasăre, 10 șefci a 220 kg fiecare, 6000 bucați de oază. Cu aceste cantități se va suplimenta planul de contract-tări cu statul.

Avem nevoie de sortimente noi ale industriei locale

Directivile CC al PMR cu privire la criteriile întrecerilor socialiste în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea Partidului Comunist din România, au stîrnit un viu interes în rândurile lucrătorilor din întreprinderea noastră.
Pentru obținerea a celt mai multe succese în aprovizionarea și deservirea oamenilor muncii din orașul nostru, lucrătorii de la OCL „Produse industriale” au fost atrași să participe la întrecerea socialistă bazată pe obiective concrete, mobilizatoare. Fiind create condiții favorabile pentru îndeplinirea și depășirea fiecărui angajament, rezultatele muncii lor au determinat îmbunătățirea simțitoare a aprovizionării oamenilor muncii. Azi avem o rețea comercială dezvoltată, în pas cu cerințele de consum sporite ale oamenilor muncii, ale locuitorilor acestui oraș. Înființarea și modernizarea unor unități de desfacere, reamenajarea și reprofilierea altora, dotarea lor cu mobilier elegant, iluminarea lor cu tuburi fluorescente, cu firme luminoase de neon, au făcut ca de an de an să sporască volumul mărfurilor desfășurate prin comerțul de stat. În 1960, în comparație cu 1959, desfacerea prin rețeaua de magazine a OCL Produse industriale Arad a sporit cu 23 la sută, ceea ce în cifre absolute reprezintă un

spor de peste 53 milioane lei. Astfel, desfacerea a sporit cu 16 la sută la țesături din bumbac, cu 26 la sută la țesături de lînă, cu 18 la sută la tricofaje, cu 23 la sută la încălțăminte, cu 18 la sută la mobilă, cu 23 la sută la materiale de construcție, cu 22 la sută la mașini de șnălat rufe cu 153 la sută la mașini de cusut, cu 24 la sută la aparate de radio, cu 48 la sută la biciclete, cu 268 la sută la motocicletele și motorete, cu 217 la sută la ceasuri, cu 75 la sută la frigiderice etc. Aceasta este o urmare firească a creșterii veniturilor oamenilor muncii și a activității rodnice desfășurate de lucrătorii noștri.
În acest sezon, fondul de mărfuri va fi mai mare și mai bogat în sortimente ca în sezonul corespunzător al anului trecut. Bunăoară, în sectorul de textile și încălțăminte se vor pune la dispoziția populației cantități mai mari cu 80 la sută la stufe fresco cu 73 la sută la stufe pentru rochii, cu 24 la sută la țesături din rețon, cantități sporite de încălțăminte de piele. Vor apare sortimente noi din țesături de bumbac și celofibră, cea 50 sortimente de stufe fantezie pentru paradesiuri de femei, iar la țesături de rețon vor apare cca 60 sortimente într-o gamă de 40 poziții coloristice.

În sezonul de primăvară-vară de asemenea vor apare articole noi ca: lenjerie, colorată din fire sintetice, lenjerie electro-plușată, cămăși din fire sintetice pentru bărbați etc. În sectorul produselor metalo-chimice vor fi puse la dispoziția populației un număr sporit de frigiderice „Fram”, motocicletele, biciclete, aparate de radio cu tranzistori, articole de gablon etc.
Dacă astfel se prezintă situația produselor industriei republicane, nu tot așa de satisfăcătoare este producția bunurilor de larg consum ale industriei locale. Produsele ei, chiar cele mărunte, sînt menite să întregescă fondul centralizat al articolelor de uz casnic și gospodăresc. Industria noastră locală nu produce încă nicidecum o serie de articole mărunte, iar altele sînt produse în cantități insuficiente. Dacă ar fi fabricate, organizația noastră comercială ar putea asigura desfacerea multor articole de uz casnic și anume: cca. 1500 mașini pentru măcinat mac, 1500 mașini pentru măcinat nucii, 30.000 linguri cositorite, 3000 scufuri pentru tăiat carne și ceapă, 3000
ACHIM MIHULETIU
director OCL „Produse industriale”
(Continuare în pag. III-a)

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, din Imputernicirea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și al Consiliului de Stat al R. P. Romîne, a propus în funcția de președinte al Consiliului de Miniștri pe tovarășul Ion Gheorghiu-Maurer.
Adunarea a primit cu aplauze îndelungate propunerea făcută. Tovarășul Ion Gheorghiu-Maurer a supus spre aprobare Marii Adunări Naționale lista guvernului R. P. Romîne.
Prin vot secret, Marea Adunare Națională a aprobat în unanimitate lista noului guvern.

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne

Președintele Consiliului de Miniștri: ION GHEORGHE MAURER;
Prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri: GHEORGHE APOSTOL;
Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri: EMIL BODNARAȘ;
Vicepreședinte al Consiliului d. Miniștri: PETRE BORILA
Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri: ALEXANDRU BIRLĂDEANU;
Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Interne: ALEXANDRU DRĂGHICI;
Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri: ALEXANDRU MOGHIOROȘ;
Președintele Comitetului de Stat al Planificării: GHEORGHE GASTON MARIN;
Ministru al Afacerilor Externe: CORNELIU MANESCU;
Ministru al Agriculturii și Culturii: ILIE MURGOLESCU;
Ministru al Comerțului: GOGU RADULESCU;
Ministru al Economiei Forestiere: MIHAI SUDER;
Ministru al Finanțelor: AUREL VIJOLII;
Ministru al Forțelor Armate: LEONTIN SALAJAN;
Ministru al Industriei Alimentare: JANOS FAZEKAS;
Ministru al Industriei Petrolului și Chimiei: MIHAIL FLORESCU;
Ministru al Industriei Ușoare: ALEXANDRU SENCOVICI;
Ministru al Invățămîntului și Culturii: ILIE MURGOLESCU;
Ministru al Justiției: IOAN CONSTANT MANOLIU;
Ministru al Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini: CONSTANTIN TUZU;
Ministru al Minelor și Energiei Electrice: BUJOR ALMAȘAN;
Ministru al Sănătății și Prevederilor Sociale: VOINEA MARINESCU;
Ministru al Transporturilor și Telecomunicațiilor: DUMITRU SIMULESCU;

Luînd cuvîntul, tovarășul Ion Gheorghiu-Maurer a spus:
Tovarășe președinte, Tovarăși deputați, Permiteți-mi ca în numele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne, format de actuala sesiune a Marii Adunări Naționale, să exprim cele mai calde mulțumiri pentru înalta încredere ce ne-ați acordat. (Aplauze)
Ne vom strădui să răspundem acestei încrederi punînd întregă noastră activitate în slujba muncii creatoare pe care poporul nostru o desfășoară, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, pentru deplină victorie a socialismului în patria noastră, în slujba cauzei noble a păcii, înțelegerii și prieteniei între popoare.
Vă asigurăm, tovarășii deputați, că vom dedica toată puterea noastră de muncă pentru a traduce în viață cu consecvență neabătută politica partidului și statului nostru de dezvoltare continuă a economiei și culturii patriei, de ridicare a nivelului de trai al poporului, de apărare a păcii în lumea întreagă. (Aplauze puternice)
Sedința a fost apoi ridicată. În cursul după-amiezii comisiile juridică, administrativă și economică-financiară ale Marii Adunări Naționale s-au întrunit spre a examina în comun proiectul de lege pentru constituirea Consiliilor economice regionale.
Următoarea ședință a Marii Adunări Naționale are loc astăzi cu următoarea ordine de zi:
— Protecția de lege pentru constituirea consiliilor economice regionale;
— Alegerea Comisiei pentru elaborarea noului Constituții al Republicii Populare Romîne;
— Protecția de lege pentru ratificarea decretelor emise în intervalul dintre sesiuni. (Agerpres)

Marți au continuat lucrările primei sesiuni a celei de-a IV-a legislaturi a Marii Adunări Naționale.
Intrîndu-se în ordinea de zi, deputatul Ion Gheorghiu-Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, a prezentat expunerea de motive în legătură cu modificarea Capitolului III, precum și a articolelor 43, 44 și 75 din Constituția Republicii Populare Romîne.
Deputatul Traian Ionașcu, președintele Comisiei juridice, a prezentat raportul Comisiei la proiectul de lege privind modificările la Constituția R. P. Romîne.
În cadrul discuțiilor asupra proiectului de lege au luat cuvîntul deputații: Emil Bobu, Constantin Paraschivescu-Băldăceanu, Ludovic Csopor, Ștefan Mîlcu, Mihai Gh. Bujor, Alexandru Voltkovici și N. Gh. Lupu.
După citirea pe articole a proiectului, Marea Adunare Națională a aprobat în unanimitate, prin vot secret, Legea pentru modificarea Capitolului III, precum și a articolelor 43, 44 și 75 din Constituția Republicii Populare Romîne.
În continuarea lucrărilor, tovarășul Ștefan Voltce, în numele Biroului Marii Adunări Naționale a propus spre aprobare sesiunii următoarea ordine de zi:
— Alegerea Consiliului de Stat al R. P. Romîne;

Consiliul de Stat al Republicii Populare Romîne

Președintele Consiliului de Stat: GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ;
Vicepreședinte al Consiliului de Stat: ION GHEORGHE MAURER
Vicepreședinte al Consiliului de Stat: ȘTEFAN VOITEC
Vicepreședinte al Consiliului de Stat: AVRAM BUNACIU
Membri ai Consiliului de Stat: ANTON BREITENHOFER, ION CREANGĂ, CONSTANTIN DAICOVICIU, DUMITRU DIACONESCU, GRIGORE GEAMĂNU, MARTIN ISAC, ATANASE JOJA, ROMAN MOLDOVAN, MIHAIL RALEA, MARIA ROSETTI, LUDOVIC TAKACS, IACOB TECLU, VASILE VILCU.

Consiliul de Stat a ales ca secretar al Consiliului de tovarășul Grigore Geamănu.
Întîmpinat cu puternice aclamații, a luat cuvîntul tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, președintele Consiliului de Stat.
În continuarea lucrărilor, președintele Marii Adunări Naționale a adus la cunoștința Adunării celt Biroul Marii Adunări Naționale a primit din partea Consiliului de Miniștri un proiect de lege cu privire la organizarea Consiliului de Miniștri.
După citirea pe articole a proiectului, Marea Adunare Națională a aprobat în unanimitate, prin vot secret, legea privind organizarea Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne.
Tovarășul Ștefan Voltce, președintele Marii Adunări Naționale, a dat citire scrisorii adresate Marii Adunări Naționale de către tovarășul Chivu Stoica cu privire la depunerea mandatului Consiliului de Miniștri, în care se spune că țînînd seama de prevederile Constituției, potrivit cărora Marea Adunare Națională, la începutul noului legislatură, are misiunea de a forma guvernul, Consiliul de Miniștri al R. P. Romîne își depune mandatul pe care l-a primit de la Marea Adunare Națională în cea de-a III-a legislatură.
Marea Adunare Națională a aprobat în unanimitate depunerea mandatului Consiliului de Miniștri.

Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej

Tovarăși deputați, Vă sînt bine cunoscute, tovarășii deputați, istoricele hotărîri ale celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român, cu privire la planul șesional de dezvoltare a economiei naționale, la programul de perspectivă, la liniile directoare ale întregii politici a statului nostru. Aceste hotărîri au fost aduse la cunoștința tuturor oamenilor muncii și dezbătute cu însuflețire, de masele cele mai largi. Ele au devenit programul de luptă al întregului popor pentru sporirea în ritm frunțos a puterii economice a țării, creșterea continuă a industriei, dezvoltarea multilaterală a agriculturii socialiste, înflorirea culturii, fărîngerea belșugului de bunuri materiale și ridicarea bunăstării tuturor celor ce muncesc.
Sub conducerea încercatului nostru partid, care desfășoară o muncă uriașă de organizare a maselor muncitoare, mobilizându-le și însuflețindu-le în luptă,

muncitorii, țăranii, oamenii de cultură muncesc cu înflăcărare patriotică, cu perseverență și eroism pentru a da viață mărețului program elaborat de partid, creînd condițiile îndeplinirii și chiar depășirii prevederilor lui.
O expresie a avîntului și entuziasmului de care sînt anume oamenii muncii este marea amplasare pe care a luat-o întrecerea socialistă în cinstea glorioasei aniversări — 40 de ani de la înființarea Partidului Comunist din România, Zi de zi noi colective ale uzinelor și fabricilor noastre, ale minelor și șantierelor, ale unităților socialiste din agricultură, și instituțiilor, răspund chemării partidului, desfășurînd pe un front tot mai larg întrecerea socialistă, care a devenit o mișcare a întregului popor. Dezbătînd cu serozitate și simț de răspundere angajamentele pe care le dau, oamenii muncii dau dovadă de inepulzabilă inițiativă și de un

Cuvîntarea tovarășului I. Gh. Maurer cu privire la modificarea unor texte din Constituția R. P. Romîne

Tovarăși deputați, Succese istorice obținute de poporul nostru, sub conducerea partidului marxist-leninist al clasei muncitoare, în industrializarea țării, în transformarea socialistă a agriculturii. În înfăptuirea revoluției culturale, în crearea bazei economice a socialismului și lichidarea pentru todeauna a ne-așa-zesului drumului luminos al desăvîșirii construcției socialiste.
Corespunzător profundelor preferențe intervenite și perspectivelor către care ne îndreptăm, se desfășoară și procesul de dezvoltare a democrației socialiste, orînduirea în care temelie de nezdruccinat o constituie, astfel cum arată tovarășul Gheorghiu-Dej, consolidarea continuă a alianței clasei muncitoare cu țărînimca, strînsa înfrățire dintre oamenii muncii de toate

naționalitățile, dezvoltarea continuă a unității moral-politice a poporului, coeziunea strînsă în jurul partidului și guvernului a tuturor celor ce muncesc”.
În cursul acestui proces, care se desfășoară neîntrerupt, se întărește tot mai mult statutul nostru democrat-popular; se îndeplinește cu tot mai mult succes rolul lui de principal instrument al construirii socialismului; se perfecționează neîncetat conținutul, formele și metodele activității lui, asigurîndu-se astfel, realizarea sarcinilor mereu sporite care îi stau în față.
Tovarăși deputați, O expresie a democratismului orînduirii noastre este și rolul mare, însemnat, pe care îl are Marea Adunare Națională în viața noastră de stat.
Organ reprezentativ al tuturor oamenilor muncii de la orașe și sate, Marea Adunare Națională

Avantaje ale sigurațiilor la ADAS

Mulți muncitori de la fabrica mobilă „Gh. Doja” au încheiat asigurări facultative cu DAS-ul. Acestea sînt deosebit de avantajoase și fiecare se poate convinge de acest lucru. Faptele sînt concludente și la noi în țară. Anul trecut mai mulți muncitori au cîștigat sume urinoase de bani cu prilejul tragerilor de amortizare.

Între de pildă, tov. Teodor Tulin a cîștigat 950 lei, tov. Leopold Bössler 1125 lei, Ștefan Costo 1050 lei. Interesant este și faptul că tov. Ioan Cioldar, după ce a plătit prima sumă de asigurare, a cîștigat 1000 de lei, ceea ce sînt exemple care dovedesc că de avantajose sînt asigurările facultative de viață, încheiate cu statul.

PAVEL FLORIAN, coresp.

Expoziții cu noi modele de confecții și tricotate

Ministerul Comerțului, prin Direcția organizațiilor, împreună cu întreprinderile producătoare, a luat inițiativa organizării unor expoziții cu vizuare a noilor modele de confecții și tricotate. Astfel, I. S. Arita Model va organiza în Capitală, între 25 martie și 5 aprilie, opt prezentări de modele de confecții, din care patru în localurile Căminelor de cultură ale tineretului, între 10 și 30 aprilie va fi prezentată o colecție de circa 120 modele de confecții în orașele Meșteș, Craiova, Petroșani, Timișoara, Arad, Oradea, Satu Mare, Bala Mare, Cluj, Turda, Sibiu și Brașov. Expoziții asemănătoare cu confecții și tricotate vor fi organizate și de fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” la magazinele „Eleonora” de pe B-dul Bălcescu, „Confecții” de pe B-dul 6 Martie și B-dul G. Duca din Capitală, precum și în diferite alte magazine din orașele Iași, Ploiești, Cluj, Bala Mare, Timișoara.

PE UN FĂGAȘ BUN

Cu cîteva luni în urmă, cu ajutorul Consiliului sindical local, colectivul de conducere al clubului muncitoresc CFR a fost reorganizat și întărit cu tovarășii care manifestă dragoste și pricepere față de activitatea culturală de masă și artistică, cu un nivel politic și ideologic ridicat. Chiar din primele zile după reorganizare, noul director tov. Mircea Popescu a trecut la întocmirea planului de activitate punînd în centrul preocupărilor problemele culturale de masă, educarea tineretului în spiritul moralei proletare, al patriotismului socialist și internaționalismului proletar, întărirea și dezvoltarea formațiilor artistice de amatori.

Mobilizînd la îndepărtarea acestor sarcini un număr cît mai mare de activiști culturali, avînd în permanență sprijinul organizației de partid din Stația CFR (unitate care patronază clubul) clubul a și obținut pînă în prezent unele rezultate frumoase în muncă.

Îmbunătățirea reper- toriului o preocupare permanentă

Pe tărîm artistic preocuparea consiliului de conducere al clubului s-a manifestat în primul rînd spre îmbunătățirea reper-teriului formațiilor existente, promovînd cîntecul din folclorul nou, dansurile din vatra folclorică a Aradului etc. Astfel, în repertoriul formației de dansuri a cărei compoziție a fost largită cu încă două perechi a fost introdusă de curînd o suită de dansuri din Chișlac cu care dansatorii de la clubul CFR se vor prezenta la cel de-al VI-lea concurs republican al formațiilor artistice de amatori. Formația de solisti vocali în rîndul căreia intrîm pe tînerele Florica Crucean, Maria Farkas, Elena Sandor și alții, și-au îmbogățit repertoriul cu noi cîntece din folclorul nou: „Între țări țara mea”, „Mîndră-năna-n sărbători”, „Pe vale, pe Argeș” și altele. Lucrul înnoitor găsim și în repertoriul orchestrelor de mandoline, de curînd înființată, în care intrîm printre altele cîntecul Marșul primăverii, Sulco, Amurul etc. Un fapt important îl constituie de asemenea înființarea u-

nei brigăzi artistice de agitație care cu prilejul alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională și în sfaturile populare a prezentat programul intitulat: „Lar e țara-n sărbătoare”. În prezent colectivul de creație din care fac parte printre alții Al. Ștepanescu și G. Tăutaru, pregătesc spectacolul intitulat „Că-lătorînd prin țară”.

Textul noului program este bine întocmit, el redînd cîteva din uriașele realizări înfaptite de poporul nostru, în anii puterii populare, sub conducerea înțeleaptă a partidului. Trebuie să arătăm însă că din programele create pînă acum lipsesc cu desăvîrșire aspectele din activitatea muncitorilor din secțiile CFR afiliate clubului. Façom această remarcă pentru a atrage atenția membrilor colectivului de creație asupra unui fapt și anume că scopul brigăzilor artistice de agitație este în primul rînd popularizarea largă a rezultatelor obținute de oamenii muncii din întreprindere respectivă, de criticare a lipsurilor semnificate. Rămîne deci ca o problemă pentru viitor orientarea spre problemele producției.

Educarea tineretului, în centrul atenției

O altă preocupare a clubului este aceea a educării tineretului în spiritul dragostei față de patrie și partid, consolidarea atitudinii noi față de muncă, respectarea hîmului obștesc etc.

În această direcție un loc important îl ocupă propaganda științifică prin conferințe. Conferințele ca „Caracterul de clasă al misticismului”, „Somnul și visele”, au contribuit din plin la lămurirea tinerilor despre o rîginea falsă a credințelor mistice, le s-au explicat tinerilor pe larg și în mod științific originea viselor și a altor fenomene. Pentru a dezvolta sentimentul de respect față de eroii clasei muncitoare, clubul a organizat cu prilejul aniversării eroicilor lupte din februarie ale ceteșitorilor și petroliștilor, mai multe acțiuni culturale în care s-a scos în evidență importanța acestor evenimente care au înscris o

pagină glorioasă în istoria mișcării muncitorești din țara noastră.

În perioada pregătirii alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională și în sfaturile populare, în cadrul clubului s-a organizat, cu tinerii care votau pentru prima dată, diverse acțiuni în care acestora li s-a vorbit despre profundul democraticism al legii noastre electorale, drepturile largi cetățenești de care se bucură tineretul în țara noastră liberă, precum și de datoria pe care o are fiecare tînar de a contribui cu toate forțele la gospodărirea și înfrumusețarea continuă a orașului și întărirea, patriei.

Informările politice operative, concursurile „Cine știe cîștigă” pe diferite teme interesante, educative, serile de odihnă, călătoririle, în fața hîrtili, auditiile muzicale sînt alte acțiuni care au fost întreprinse în cadrul clubului muncitoresc CFR în scopul educării tineretului, înmărmurii lui cu noi cunoștințe despre natură și societate, în scopul ridicării continue a nivelului de cultură generală a tinerilor feroviarilor.

Activitatea depusă în primele luni ale acestui an de către noul consiliu de conducere al clubului CFR, este o dovadă certă că activiștii culturali din această instituție merg pe un făgaș bun, că în viitor rezultatele vor fi și mai frumoase.

V. SARDIU

Pe ecranul cinematografului „Gh. Doja” rulează filmul „Scrisoare neexpediată”



În săptămîna aceasta pe ecranul cinematografului Gh. Doja din orașul Arad rulează o nouă producție a studiourilor „Mosfilm” filmul „Scrisoare neexpediată”. Regia este semnată de Mihail Kalatozov, realizatorul neuitatului film „Zboară corciorii”. „Scrisoare neexpediată” este un poem cinematografic dedicat eroismului dezșătorilor de drumuri în toate domeniile muncii creatoare — oamenzilor sovietici.

Tema filmului se poate rezuma în cîteva cuvinte astfel: patru tineri geologi — trei bărbați și o fată — sosesc în targașua Jakujiei pentru a căuta zăcăminte de diamant. În clipa în care, după ce au descoperit prețioasele zăcăminte, și se pre-

RECOMANDĂRI din PROGRAMUL RADIO

Miercuri, 22 martie 1961
PROGRAMUL I

8.00 Din presa de astăzi. 8.30 Muzică simfonică. 9.00 Muzică de estradă. 9.30 Roza vînturilor. 10.00 Soliști și orchestre de muzică populară din diferite regiuni ale țării. 10.30 Opera „Grădina-riță din dragoste” de Mozart. 11.00 Buletin de știri. 11.03 Teatru la microfon: „Trei prieteni”. 12.46 Muzică ușoară interpretată la pian. 13.00 Buletin de știri. 13.05 Concert popular interpretat de mari solisti. 14.00 Melodii populare românești. 14.30 Din creația compozitorului Dunaevski. 15.00 Buletin de știri. 15.10 Muzică ușoară. 15.39 Muzică simfonică. 16.15 Vorbește Moscova. 16.45 Muzică instrumentală. 17.00 Radiojurnal și buletin meteorologic. 17.15 Din repertoriul de cîntece al formațiilor artistice studențești. 17.30 În slujba patriei. 18.00 Program muzical pentru frunții în producție din industrie și agricultură. 18.35 Cîntă basul Nicolae Secăreanu. 19.00 Jurnalul satelor. 19.30 Concert de muzică ușoară. 20.00 Radiojurnal. 20.20 Noapte bună, copil. 20.30 Sonate pentru pian interpretate de Maria Fotino. 21.15 La microfon Sătră și umorul. 22.00 Radiojurnal, buletin meteorologic și sport. 22.30 Concert de estradă. 23.15 Cvarlet în Si bemol major de Sostakovic. 23.52 Buletin de știri.

PROGRAMUL II

14.00 Buletin de știri. 14.08 „Tineretul lumii cîntă pacea și prietenia” — program de cîntec. 14.30 Almanah științific. 15.00 Cîntă tarafă căminului cultural din Coșcașca. 15.15 Din creația de operă a compozitorilor din țara noastră. 15.45 Dansuri de estradă. 16.00 Radiojurnal și buletin meteorologic. 16.15 Fantezie pentru clarinet și pian de Schumann. 16.30 Cîntă Jeny Petra și cvintetul „Hemman” din R.D. Germană. 16.50 Cîrs de limba rusă. 17.00 Jocuri populare românești. 17.15 Carnet de reporter. 17.30 Statul medicului: Somnul ca mijloc de refacere a forțelor organismului. 17.35 Suita simfonică „Bal Ganu” de Veselin Stoianov. 18.00 Buletin de știri. 18.05 Concert de muzică ușoară. 18.50 Meridiane. 19.30 Rîspundem ascultătorilor. 19.40 Viața nouă a satului: program de cîntec și jocuri. 20.10 Muzică din opere. 20.30 În pas cu știința. 20.40 Cîntă formațiile de muzică ușoară conduse de Dinu Șerbanescu și Nancy Kôrsey. 21.00 Radiojurnal și buletin meteorologic. 21.15 Cvintetul pentru cvartet de coarde și clarinet de Anatol Vieru. 21.35 Muzică corală de Sebalin. 21.55 Moment poetic: Versuri închinăte Partidului. 22.00 Soliști și formații de tineret. 22.30 Concertul nr. 2 pentru vioară și orchestră de Prokofiev. 23.00 Radiojurnal. 23.15 Concert de noapte.

Un imbold în muncă

Cel de-al VI-lea concurs al formațiilor artistice pe țară a produs un interes deosebit în cadrul formațiilor artistice de toate genurile din orașul Arad, din-duce un imbold spre o muncă susținută pentru creșterea nivelului artistic de interpretare și îmbunătățirea repertoriului. O preocupare mai de seamă în această direcție a avut brigada artistică a TAPL, ICOA, Uzina electrică și „7 Noiembrie” care au abordat probleme legate de specificul locului de muncă, imprimînd un caracter festiv în cîntecul celei de-a 40-a aniversări a creării Partidului Comunist din România. La prima fază de concurs s-au întrecut 199 formații artistice de toate genurile de ară, cu un număr de participanți de peste 2269 artiști amatori. Ca formații corale s-au evidențiat corul mixt al Sindicatului muncitorilor din Invățămînt, de la Fabrica de confecții „Teba”, „30 Decembrie” și școala Vasile Roa-riță, iar dintre corurile bărbătești s-au detașat corul uzinelor „Gh. Dimitrov” care numără peste 100

persoane și corul bărbătesc al Școlii profesionale „Gh. Dimitrov”. Repertoriul acestor formații de cor a fost bine ales, el cuprinzînd cîntecuri despre patrie și partid, cîntecuri despre tineret etc. Și formațiile corale s-au dovedit a fi într-un real progres în ceea ce privește repertoriul. Astfel, în concurs s-au prezentat 7 formații de dans cu temă legate de specificul de muncă al întreprinderilor respective. Putem da ca exemplu formațiile de dansuri de damuri de la „Gh. Dimitrov”, „Teba”, „30 Decembrie”, Fabrica de confecții, UIL Cheresitea, IPMS Gravura, GAS Aradul Nou.

După terminarea primei faze de concurs s-a făcut o analiză a felului cum s-a desfășurat, rezultatele și lipsurile care au ieșit la iveală (cîndu-se propunerii în scopul îmbunătățirii și pe mai departe a activității artistice de amatori).

GH. POPA
Responsabil cultural la CSL, Arad

În încheierea situației trimestriale

Elevii centrului școlar veterinar Arad, asemenea celor din întreaga țară se află în perioada încheierii situației trimestriale. Să-lie școlii, cunosc în această perioadă animația și emoția tezei lor.

După munca depusă în cursul unui trimestru elevii arăți acum felul în care și-au însușit cunoștințele predate, cum se pregătesc pentru a deveni cadre de nădejde ale construcției socialiste.

Din cei 34 elevi ai anului 2 maiștri, 29 au obținut la primele

2 teze date, pînă acum, numai note de bine și foarte bine. I catalog, la fișele tovarășilor Achim Vasile, Busu Simion și alții, se înscriu numai note de 9 și 10.

Majoritatea elevilor din anul II, hidroameliorații, prin notele obținute s-au dovedit bine pregătiți.

Note bune și foarte bune au obținut și elevii anului I topografic.

PAUL MAGEREANU,
elev, Centrul școlar veterinar

Femei cu care ne mîndrim

În sectorul de înclășămînt al fabricii „Libertatea” majoritatea lucrătorilor sînt femei. Aprecierea și încrederea de care se bucură femeia în statul nostru se conturează tot mai accentuat și în viața muncitoarelor din sectorul nostru. Datorită grijii partidului și guvernului, majoritatea tinerelor muncitoare de la noi sînt absolvente ale școlii profesionale. Organizația de partid s-a ocupat îndecapropo de creșterea tinerelor absolvente, de ridicarea nivelului lor politic și profesional. Ca urmare a preocupării organizate de partid, cu multe din absolventele școlii profesionale organizația UTM precum și întregul colectiv se poate mîndri. Una din muncitoare fruntașe este și Leontina Prodan, din atelierul de pregătire și cusut fețe. Pentru meritele ei în producție a fost de mai multe ori declarată fruntașă în producție. Tot pentru aceasta precum și pentru activitatea ei bogată în muncă obștescă, a fost primită candidată și în prezent membră de partid. Asemenea drum a parcurs și Roxalia Călinaș, tot

de la atelierul de pregătire și cusut fețe, care de asemenea este apreciată ca o rîchitoare bună și o netrecută activă în țară obștesc. Nu de mult și ea a fost primită în rîndurile candidaților de partid.

Numele utemistei Elvira Moldovan este binecunoscut în sector. El este legat de sutele de mil de d.m.p. de plece economisite de croitorii noștri. În ce privește economiile ea a fost mereu aiduri de comunistii fruntași Ioan Katko și Ioan Kohut. Numal în anul 1960 a economisit 17.700 dm. pătrăși piele din care se pot confecționa 1050 perechi de ghețe pentru copii, iar în primele două luni din acest an Elvira Moldovan a economisit peste 1.400 d.m.p. piele.

Lată numai cîteva dintre aceste tînere cărora regimul nostru le-a creat un viitor luminos. Asemenea viitor le aş-

teaptă și pe utemistele Georgeta Purice, Elena Spiridon și altele care abia anul trecut au terminat școala profesională. Avem un număr însemnat de tînere care au învățat meseria în cadrul întreprinderii. Simțînd mereu ajutorul muncitorilor cu experiență, fiind mereu îndrumate de organizația UTM, multe din aceste tînere fețe au devenit muncitoare cu o bună calificare. Unele, ca utemista Elisabeta Hanko, Maria Krammer și altele, au fost declarate și fruntașe în producție.

Bucurîndu-se din plin de drepturile acordate femeilor de regimul nostru, muncitoarele de la fabricii „Libertatea” sînt hotărîte ca pe viitor să obțină realizări tot mai frumoase.

IULIANA UDVARI,
membră în biroul organizației de bază UTM

Să pregătim cu grijă răsădurile de tutun

În anul care a trecut, multe din gospodăriile agricole colective cultivatoare de tutun, au obținut rezultate bune. Astfel, G.A.C. „Scintela” din Șag cultiva-vînd 43 ha a realizat 1220 kg/ha, „Petroi Sandor” din Rovine o producție de 1102 kg/ha, „Vea Nou” din Sîlpetru German a obținut 1065 kg/ha etc.

Aceste rezultate s-au putut obține datorită interesului deosebit dat culturii acestui planto tehnice cit și aplicării unei agriculturi avansate.

Reușita culturii tutunului depinde în mare măsură de modul cum sînt produse răsădurile. În cele ce urmează vom da cîteva sfaturi practice pe care fiecare cultivator de tutun e bine să le cunoască.

Vom alege pentru răsădituri un loc adăpostit de vînturi, însă neumbrat și cu fața spre soare, ferindu-ne de locurile gunoase, deoarece pe astfel de locuri răsăditul va fi afectat de corolșnițe, rîmo etc. Terenul trebuie să fie în apropierea unei fîntîni sau gîri pentru a avea la îndemînă apa, cu care să se ude răsădurile. După confecționarea răsădurilor, locul se împrejmuiește cu gard înalt de 1,50—2 m, făcut din trestie, stuf, coceni de porumb, pentru a feri răsădurile de efectele distrugătoare ale vînturilor.

Pentru confecționatul răsăd-

urilor avem nevoie de gunoi de grajd, provenit mai ales de la cabaline, proaspăt cu multe paie și bine udat, mranță, nisip, stropitori, site pentru cernutul pămîntului și a mranței, butoaie pentru apă, răsădnic și rogojină.

Pe locul ales se așează guno-ul în straturi cu furca, bă-tătorîndu-se bine cu piciorul sau cu bățator pentru ca patul de bălegăr să nu albă ridicături sau goluri.

SFATUL AGRONOMULUI

Grosimea patului, trebuie să fie de 60—70 cm, iar lățimea și lungimea patului în funcție de dimensiunea tocurilor de lemn, scootînd marginea de cel puțin 30 cm, și eventualele drumuri între răsădnic de 0,40—0,50 m.

Pe patul de gunoi se așează tocurile de lemn adăugînd bălegăr pe marginea exterioară și un strat subțire de bălegăr în interior pentru a nu rămîna goluri. Partea înaltă a tocurilor, trebuie așezată spre miază noapte, astfel ca ramele de sticlă să fie înclinate spre soare.

În interiorul tocurii se pune un strat de la 3—4 cm nisip curat peste care se așează stratul nutritiv de 10—12 cm, din pămînt curat format dintr-o

parte pămînt de grădînă, două părți mranță și o parte de nisip. Stratul de nisip așezat direct pe bălegăr ajută la repar-tizarea uniformă a căldurii și la scurgerea excesului de apă.

În caz că dispunem de o cantitate limitată de mranță, vom pune peste stratul de 3—4 cm, nisip, pămînt în grosime de oca 10—12 cm. După aceasta răsăd-nița se acoperă cu ramele și cu rogojinile.

După 3—5 zile, timp în care se încălzește bălegărul sub influența căldurii și a umezelii, semînțele de buruienii încoțșose și cu ajutorul unei greble le distrugem înaltime de a trece la semănăt.

După distrugerea buruienilor așezăm un strat de mranță de 3—4 cm, care prin greblare se amestecă cu pămîntul, formînd de acum stratul nutritiv în care se va semăna. Amestocul astfel obținut se netezește și se bățătoare ușor cu o scundură.

Pentru solul „Banat” care se cultiva în regiunea noastră este necesară o suprațată de răsăd de 45—50 m.p. pentru fiecare hectar de tutun.

Sămînța de tutun fiind foarte mică, semănatul cere o anumită îndemînare și operațiunea se face numai de tehnicieni sau oameni bine pregătiți și cu experiență.

Mal mult sprijin acțiunilor organizate de utemiști

Organizația UTM de la GAS Șiria a inițiat organizarea săptămînală a Jolii tineretului. Această inițiativă a găsit un larg ecou în rîndurile tineretului. Astfel, în fiecare Joli seara se organizează diferite acțiuni ca: Realizări ale regimului democratic-popular în GAS Șiria și alte acțiuni educative, urmate de dans.

Păcat însă că această acțiune a organizației UTM nu este înfrînă în suficientă măsură de conducerea GAS și comitetul sindical. Astfel, de mal mult timp se tîrăgînează amenajarea unui local de club cores-punzător pentru acțiunile culturale-educative. Bunoară, deși există 1000 volume cărți, instrumente pentru o orchestră, un aparat de radio și diferite jocuri distractive, ele nu sînt folosite național datorită lipsei unei aili cores-punzătoare.

Condiții pentru amenajarea unui local de club există în Șiria, lipșite doar preocuparea și sprijinul conducerei GAS și al comitetului sindical.

IOAN ARMAȘOIU,
coresp.

ANGAJĂM ȘOFERI

ASIGURÎNDU-LE CONDIȚII BUNE DE CAZARE

Doritorii se vor adresa

Întreprinderii de Construcții Siderurgice

HUNEDOARA, str. Molotov nr. 8. serv. iul producției.

I. L. L. A. organizează pe data de 10 aprilie 1961

CONCURS pentru ocuparea a 3 posturi de maștri constructori

Cererile se vor depune la sediul întreprinderii pînă la 31 III 1961.

In sectorul zootehnic cei mai priceputi crescatori de animale

Gospodăria agricolă colectivă „Unirea” din cartierul Gal a fost înființată cu doi ani în urmă. La început, sectorul zootehnic era inexistent. Organizația de bază a îndrumat însă consiliul de conducere, a lămurit colectivul asupra avantajelor ce le prezintă creșterea animalelor și a insistat ca încă din primul an să se acorde toată atenția dezvoltării zootehniei, care — arătau comunistii — trebuie să devină o sursă principală de venituri bănești, un sector de bază al gospodăriei colective. Avind ajutorul statului, gospodăria colectivă a cumpărat la început 10 vaci. Aceasta însă nu s-a făcut la întâmplare. Organizația de bază a avut grijă ca în comisia de cumpărare a vacilor să fie cel mai priceput crescător de animale. S-au cumpărat numai vaci de înaltă valoare zootehnică, cu o producție bună de lapte, capabile de vișel sănătos, pentru prăsilă. Rezultatele bune dobândite au constituit un puternic argument în favoarea dezvoltării continue a creșterii vacilor și a altor specii de animale. Peste un an sectorul zootehnic al gospodăriei cuprindea 84 bovine, din care 45 vaci. De asemenea s-a organizat creșterea porcilor, a păsărilor. Veniturile bănești realizate anul trecut din creșterea animalelor au întrecut suma de 142.000 lei. Producția medie de lapte pe cap de vacă furajată a fost depășită față de plan cu 200 de litri. În prezent, sectorul zootehnic al acestei tinere gospodăriei colective este în plină dezvoltare. Ei cuprind acum 97 bovine, dintre care 48 juninci și vișel din producția proprie. De cînd s-au cumpărat și se cresc 2000 de pul.

Succesele pe care le-a obținut plan acum gospodăria colectivă în creșterea animalelor se datorează în cea mai mare măsură organizației de bază, care încă de la început s-a orientat bine în selectarea oamnelor pe care la propus consiliul de conducere să-l repartizeze în zootehnie. Biroul organizației de bază a discutat cu colectivul și le-a arătat că nu e vorba de a lucra „lună-două la îngrijirea animalelor, ci ani și ani la rând, astfel ca să capete și mai multă experiență, să poată da rezultate mai bune.

— Noi știm că dumneata al lucrat toată viața la îngrijirea animalelor, că ai îndrăgit această muncă. În care ai acumulat o bogată experiență — îi spuneau membrii biroului orga-

nizației de bază colectivului Gheorghe Schuster. Vrem ca în gospodăria colectivă să pui toată priceperea pe care o ai, ca să obținem rezultate cât mai bune.

Colectivul a fost bucuros că l s-a încredințat îngrijirea vacilor gestante și a vișelilor. L-am înțeles în grajd, hrănit cel 11 vișel din anul acesta.

— Merg bine treaba la noi — spunea el. Ne-ar trebui însă un grajd mai mare, fiindcă acesta e acum neîncăpător. Dar anul acesta avem în plan să construim un asemenea grajd. Și o să-l facem.

Din vorbă în vorbă află de la el multe lucruri interesante din experiența sa de crescător de animale, cunoștințe pe care le-a împărtășit și colorații colectivului îngrijitorii de animale.

Viața de partid

Asemenea colectivului, care lucrează de la începutul gospodăriei colective în sectorul zootehnic sînt și Ștefan Schuler, Ștefan Halasz, Matei Rus, Iuliu Ghemes și alții. Organizația de bază se preocupă de continuarea educare, căutînd să permanentizeze munca lor în acest important sector de activitate.

Toți îngrijitorii de animale frecventează cu regularitate învățămîntul zootehnic organizat în gospodărie. Într-un timp, cursul se ținea la centrul gospodăriei. Avînd însă în vedere că pentru îngrijitorii era mai greu să părăsească locul de muncă, organizația de bază a discutat cu inginerul zootehnist și acesta predă acum lecțiile chiar la sectorul zootehnic, într-un birou al brigadierului. De la nîcl o lecție n-a lipsit nici un îngrijitor de animale, ceea ce dovedește interesul lor sporit de a acumula noi cunoștințe.

Pentru colțerarea îngrijitorilor de animale în obținerea de producții sporite, organizația de bază a îndrumat consiliul de conducere al gospodăriei să aplice retribuția în funcție de producția ce o obține fiecare de la animalele ce le are în primire. Și îngrijitorii de animale se străduiesc să obțină producții cât mai mari, știînd că astfel își măresc și veniturile lor. Anul trecut, bunăoară, îngrijitorul de vaci Ștefan Schuler a primit pentru munca depusă aproape 4.000 kg de cereale, 7.140 lei, zahăr și alte produse.

Agitatorii organizației de bază au popularizat larg recentele măsuri luate de partid și guvern pentru creșterea numărului de animale în gospodăriile agricole colective. Colectivul s-a bucurat de ajutorul pe care-l primesc din partea partidului și a guvernului și au hotărît să folosească din plin acest ajutor pentru continuarea dezvoltării creșterii animalelor. Cu creșterea pe care le primesc din partea statului pe termen lung și fără dobîndă, precum și din fonduri proprii, au hotărît să cumpere încă 57 juninci, 48 de vișele, precum și vaci și alte animale. La sfîrșitul acestui an gospodăria va avea 100 vaci cu lapte, 15 juninci și 114 vișele, 48 scroafe de prăsilă, 1000 de găini, iar în cursul anului se vor îngrășa și livra pe bază de contract 106 porci și se vor crește 6000 de pul, 500 găște și 200 curei.

Întrind seama de prevederile recente hotărîri a C.C. al PMR și a Consiliului de Miniștri al R.P.R., cu privire la creșterea numărului de animale în gospodăriile colective, organizația de bază a îndrumat consiliul de conducere să ia toate măsurile pentru asigurarea unei baze furajiere corespunzătoare și să asigure realizarea la timp a construcțiilor zootehnice corespunzătoare.

Ștînd că obținerea de producții mari de lapte și sporuri însemnate de creștere în greutate la animale se obțin numai prin îngrijirea și furajarea rațională a animalelor, pe măsură ce sectorul zootehnic se dezvoltă, organizația de bază se îngrijește ca și de acum înainte în acest sector să fie repartizați cei mai buni și pricepuți colectivisti crescători de animale. Importanța pe care o acordă organizația de bază sectorului zootehnic și oamnelor care lucrează aici se vede și din faptul că doi dintre cei mai activi comunisti au sarcina de a îndruma și controla zilnic activitatea ce se desfășoară în cadrul acestui sector, astfel ca biroul să știe ce are de făcut, ce noi măsuri să propună consiliul de conducere pentru ca munca să meargă și mai bine. În seîntine de birou, adesea se analizează dezvoltarea creșterii animalelor în gospodăria colectivă, producția și rentabilitatea acestui important sector de activitate. Cea mai mare atenție o acordă biroul organizației de bază oamnelor care lucrează la îngrijirea animalelor, știînd că de el depînd, în primul rînd, rezultatele ce se obțin. Și roadele acestor preocupări se văd. Gospodăria colectivă „Unirea”, deși tînăra, are un sector zootehnic puternic, valoros, în plină dezvoltare.

I. B.



Tovarăș Ecaterina Farago, pe care o reprezintă cîșleul nostru, lucrează cu multă rînd la unul din strungurile aflate în secția mecanică universală II a uzinelor „Gh. Dimitrov”. Organizația și tematică munca, ea își depășește zilnic norma în medie cu 25 la sută, iar calitatea lucrărilor este foarte bună.

Lupta pentru o calitate superioară a produselor să devină o mișcare de masă

(Urmare din pag. I-a)

A organiza munca pentru creșterea nivelului profesional și tehnic al muncitorilor înseamnă a îmbrățișa cu căldură inițiativa venită din masă și ale introduce sistematic în întreprindere. Înseamnă a-i ajuta pe cei rămași în urmă, pentru a obține un avînt general.

Dacă în prezent îmbunătățirea calității producției a devenit elementul principal în întrecere, atunci nu ne este permis a trece sub tăcere unele aspecte negative ale activității organelor sindicale în acest domeniu. Cauzele ce provoacă produse de calitate inferioară sau rebuturi trebuie analizate nu într-un cerc restrîns, ci cu masa largă de muncitori, pentru ca, fiind cunoscute aceste cauze colective de muncă să poată lupta pentru înlăturarea lor.

Sindicatul muncitorilor de la uzinele „Gh. Dimitrov” a acumulat în ultima vreme o experiență pozitivă în acest sens. Calitatea produselor constituie aici cel mai important criteriu în întrecerea socialistă. Organizații de grupă,

împreună cu maștrii, prezintă în fața muncitorilor analiza fiecărui rebut. Pe marginea analizei se discută, se propun măsuri și soluțiile se întreprind. Ca rezultat în anul 1960 costul remaniierilor și rebuturilor au scăzut simțitor, iar vagoanele livrate au fost de calitate superioară celor livrate în 1959. Ar fi foarte util ca și alte sindicate să însușească aceste metode bune.

Organele sindicale din orașul și raionul Arad pot aduce un aport substanțial la îndeplinirea îndreptei sarcini puse în fața întregului popor de către partid, în primul rînd trebuie intensificată munca politică de masă și îndrumate îndărăpeze organele sindicale de pe locurile de muncă, învîntînd în activitate muncitorii pentru o bună organizare și desfășurare a procesului de producție. Trebuie organizate cursuri tehnice și convorbiri pe tema calității. Întrecerea pe profesii trebuie și ea larg răspîndită, intrucît are o mare însemnătate practică, ridicînd simțul răspunderii față de calitatea producției.

În fața casei tale...

Casa ta e un bloc nou, în care te-ai mutat de curînd, sau poate e o clădire mai veche. E proprietate obștească, sau poate e personală. Casa ta e unde locuiești, casa ta e și unde lucrezi, fiindcă ești și te simți stăpîn pe tot ce te înconjoară. Ca adevărat stăpîn, te duci cînd pe oriunde treci vezi că e curat și frumos. Dacă găsești ceva în necurăție, pui mîna și îndrepti. Nu te rabdă înima să treci nepăsător.

Soarele cîlduț de primăvară îți dă în geam. Anotimpul înaltor te cheamă afară. Te cheamă să-l ajuți să aștearnă haina primăverii și în fața casei tale. Iar tu, cu un bun gospodărit, pui mîna pe hîrțel, pe greblă, îți suflăci mieciute și faci frumos, curat, în fața casei tale. Săpî straturile de flori, grebișci pămîntul mîndru, mîrunt, grebișci și tarba, astfel ca ea să crească mai fragedă, mai verde. Văruștii apoi pomii. Și cînd satisfacție ai cînd în fața casei tale e altă de minunăție. Vei sădii apoi flori gingașe, cu petale albastre sau roșii, pe care le vei îngriji cu drag. De la geam, sau de la poartă vei admira în floarea și florile din fața casei tale. Le vor admira și trecătorii, se vor gîndi la cel ce le-a sădit și te îngrijește și vor spune: „Uite, ce frumos e!”

Pe strada Cuza-Vodă, la nr. 11, e o casă mare, renovată și de mult. În fața ei a apărut anul trecut, un strat de flori, care s-a păstrat în tot farmecul lor pînă toamna tîrziu. Și acum, acești harnici locatari, au săpat altă de frumos strat de flori. Pe strada Atanaseff, în dreptul casei cu nr. 53, e o peluza cu pămînt proaspăt, și chenar de piatră vîrută. Pomii sînt și ei vîruiți și totul pare altă de proaspăt. Peste drum, la nr. 42, e iar un strat proaspăt de pămînt, aranjat cu grijă. Pe Kogălniceanu, la nr. 30 și 52, pe Griviței, la nr. 95, în dreptul multor case de pe străzile Dobroanți, Gheorghe Dimitrov, Mărășești, locatarii harnici au săpat peluzele, le-au dat înălțimea primăverii.

Se depun multe eforturi pentru ca în această primăvară, cînd aniversăm patru decenți de la înființarea partidului nostru drag, orașul să fie mai frumos ca oricînd. Pe strada Cpt. Ignat, în ambele părți, s-au cărat zeci de camioane de pămînt pentru amenajarea peluzelor de flori. Majoritatea locuitorilor au așezat acest pămînt în fața casei lor, în straturile alinate, uniforme. Aspectul e amplificat. Îți înțînști încă pe multe străzi. Pe oriunde ai trece, mai cu seamă după-masă, vezi zeci de locatari lucrînd în fața casei lor. Sînt chemați de aceeași dorință: să facă în fața casei lor cit mai frumos.

Dar nu e peste tot așa...

În raiul pe care le-am făcut pe străzile orașului am înțînști și aspecte contrare celor relatate mai sus. Am văzut și locatari pentru care e puțin să le spuă comoz. Piața Veche, bunăoară, e înconjurată de case din care ies la soare zeci de copii. Aici, anul trecut, cîțiva locatari cu trageri de întîmă au încercat să amenajeze un mic parc. Se făcuseră alei, se înșmînșase ceva tarbă și apăruseră cîțar niște jocuri pentru copii. Acum însă totul e distrus. Nici urmă n-a rămas din muncă depusă anul trecut. Societăți de deputați din această circumscripție, ajutate de secția gospodăriei comunale a Sfatului popular ordonează, ar putea întreprinde o acțiune organizată, după un plan bine chibzuit, pen-

tru transformarea acestui loc într-o frumoasă grădina ce te o clădire mai veche. E proprietate obștească, sau poate e personală. Casa ta e unde locuiești, casa ta e și unde lucrezi, fiindcă ești și te simți stăpîn pe tot ce te înconjoară. Ca adevărat stăpîn, te duci cînd pe oriunde treci vezi că e curat și frumos. Dacă găsești ceva în necurăție, pui mîna și îndrepti. Nu te rabdă înima să treci nepăsător.

Spunem că strada Cpt. Ignat se pregătește să devină o adevărată grădina de flori. Și aici sînt însă „ascultări”, „buruieni” cu care oamneli harnici au de luptă. La nr. 24, de pildă, apoi în fața casei panofanului Teodor Draga, straturile sînt bătătoare, nesăpate. O „mențunare” deosebită trebuie pentru tovarășii de la „Libertatea”. În fața birourilor centrale e frumos, nimic de spus, dar numai la cîțiva pași mai încolo, pe aceeași stradă, se află grajda întreprinderii. Aici, grămezi de pămînt aduse pentru peluzele de flori nici n-au fost aranjate în straturi iar alături sînt niște grămezi de zgură.

— Ce aveți de gînd să faceți cu aspectul acesta urit din fața voastră? — am întrebare pe un șofer din garaj.

— Noi o să ne mutăm de aici — am primit răspunsul. Mergem la Sînicolau Mic.

Foarte bine, dar pînd atunci trebuie oare ca tovarășii de la „Libertatea” să rămînd nepăsători la chemarea primăverii, a cetățenilor ce au pornit cu atîta avînt să-și înfrumusețeze strada?

Oamenii cărora nu le past cum e în fața casei lor am mai înțînști în raiul nostru. Am înțînști și dintre acei care calcă nepăsători peste ce au făcut alții. Alături, pe la amiază, am văzut pe strada Mărășești o doamnă înaltă, blondă, ce țese să-și plîmbe cîlnăie. Mai bine als javra o plîmba pe doamnă, fiindcă o ducea pe unde voia. Și cum potata voia să meargă numai pe straturile de flori, multe din ele proaspăt săpate și grebișci, doamna era „nevoită” să calcă și ea în plîmbă munca altuia. Am eudat să aflăm cine e această doamnă pe care o plîmbă cîlnăie pe străzile de flori și am eudat că e o oarecare doamnă Boneu. Ar fi de dorit să se echimbe roluirile, adică doamna să-și plîmbe cățelul și nu viceversa.

E primăvară. Anotimpul înaltor, al încreștîi, pune stăpîn pe toată firea, îmbracă înțînșta natură cu minunății haină. În această primăvară ești chemat să faci în fața casei tale cit mai frumos. Casa ta e unde locuiești, casa ta e și unde lucrezi.

I. BORȘAN

Sesiuni de constituire a sfaturilor populare comunale

La Șeitin

La sesiunea de constituire a sfaturii populare comunale din Șeitin tovarășul Mihai Vădășan a informat sesiunea că la 5 martie cetățenii acestei comune și-au dat cu încredere votul lor candidaților Frontului Democratiei Populare, fiind aleși toți cei 30 de deputați propuși. Dintre aceștia 6 sînt muncitori, 21 colectivisti și 3 intelectuali.

Comitetul executiv al sfaturii populare este format din 7 deputați. Președinte a fost ales tovarășul Mihai Vădășan, iar ca vicepreședinte deputații Pavel Pîlan și Ioan Crînic. Au mai fost aleși 3 comisi permanente. În partea a doua a sesiunii, deputații au fost informați despre stadiul de pregătire a campaniei agricole de primăvară, adoptîndu-se hotărîri corespunzătoare.

La Mailat

Zilele trecute a avut loc sesiunea de constituire a sfaturii populare comunale din Mailat la care au luat parte toți cei 18 deputați aleși la 5 martie. După validarea mandatelor de deputați, prima sesiune a ales comitetul executiv, format din 7 membri. Președinte a fost ales tovarășul Petru Curilă, iar ca vicepreședinte tovarășii Ludovic Szöke și Petru Lacatus. Au fost aleși 3 comisi permanente. În încheierea sesiunii, deputații au fost informați despre pregătirea campaniei de primăvară și s-au adoptat hotărîri corespunzătoare.

La Șiria

În comuna Șiria, sesiunea de constituire a sfaturii populare comunale a avut loc zilele trecute unde deputații au fost informați de către tovarășii Traian Costan des-

pre victoria în alegeri a Frontului Democratiei Populare. În sfatul popular comunal au fost aleși 46 deputați, dintre care 6 muncitori, 32 colectivisti și 8 intelectuali.

Validînd mandatele deputaților, sesiunea a ales comitetul executiv format din 9 membri. Președinte a fost ales tovarășul Traian Costan, iar ca vicepreședinte tovarășii Petru Covic și Ioan Lulus. Au fost alese, de asemenea, 3 comisi permanente. Deputații au ascultat apoi o informare privind pregătirea campaniei de primăvară și au adoptat un plan de măsuri cu sarcini de viitor pentru noul comitet executiv.

La Mănuștur

În sesiunea de constituire a sfaturii populare comunale din Mănuștur s-au întrunit toți cei 15 deputați aleși la 5 martie. În sfatul popular comunal au fost aleși 12 colectivisti și 3 deputați de alte profesii.

După validarea mandatelor, sesiunea a ales comitetul executiv format din 5 membri. Președinte a fost ales tovarășul Mihai Tîlincac, iar ca vicepreședinte tovarășii Lepolev. Au fost alese 3 comisi permanente. Sesiunea a fost informată despre pregătirea campaniei de primăvară și s-au adoptat hotărîri corespunzătoare.

În toate sesiunile de constituire a sfaturilor populare, deputații s-au angajat să mobilizeze cetățenii la noi acțiuni de înfrumusețare și gospodărire a comunei, să mînuștească artelă, încît la cea de-a 40-a aniversare de la înființarea Partidului Comunist din România, să se obțină noi și însemnate succese în toate domeniile de activitate.

Avem nevoie de sortimente noi ale industriei locale

(Urmare din pag. I-a)

bricege (ărănești) ieftine, 5000 deschițătoarea de conserve, 500 ceanune din alamă pentru frișcă etc.

De asemenea la unele articole produse de industria locală, volumul lor este sub posibilitățile noastre de desfacere. Așa de pildă ni s-au livrat 50 mașini de gătit emaliate format mobilă, tip „Fodor”. Or, pentru asemenea mașini putem asigura o desfacere de cea 600 bucăți. Am mai putea

asigura desfacerea a 25 tone de plită și grătare din fontă de diferite dimensiuni, însă comerțul nostru i s-au livrat doar vreo 12 tone. La fel, pentru un necesar de cea 30 tone de burlean și cuturi, au fost livrate aproximativ 15 tone ș.a.m.d.

Cu ocazia dezbaterii Directivei CC al PMR cu privire la criteriile întrecerii socialiste, noi ne-am angajat să lichidăm rămînițele în urmă a aprovizionării unităților de desfacere, asigurîndu-le cu întreaga gamă de arti-

cole mărunte, de uz gospodăresc și de sezon solicitate de consumatori. Dacă și organizațiile de gros vor avea o preocupare mai mare în direcția depistării de noi surse de aprovizionare, dacă organele în drept vor sprijini efectiv acțiunea de influențare a industriei locale în direcția producerii de mărfuri solicitate de populație, angajamentul nostru va deveni realizabil. Totodată se vor putea satisface mai bine cerințele de consum ale populației, sarcină trasată de partid.

A fost odată ca niciodată... da' mai bine n-ar fi fost! Din păcate, a fost și mai este și acum la Semlac un șef de stație pe nume Andronache Constantin. Bun șef! De vreo doi ani de cînd a populat pe meleagurile Semlacului în această funcție, nimeni din personalul stației nu se poate plînge c-ar fi dus lipsă de grijă lui. Om grîjitorul nu glumă. Are el o slăbiciune, mai ales pentru acari. Și-o fi pus în gînd, te pomenești, să-l scoată campion de eros, că numai ce-l auzi:

— Zoli, ia fugi plîmă sat la cooperativă și la-mi de 50 de bani țigări „favorii”!

Se duce Zoli, ce să facă. Te poți pune cu șeful? Vîno cu cele 3 țigări „favorii” și crede c-a scăpat. Așii înșelăt de alergător vrea să bea un pahar cu apă dar... îi-a găsit. Ghetea din biroul de mișcare, pe care numai ce-o umpluse și goală. Nu s-a evaporat apă că n-a avut cînd. A evaporat-o însă „doamna” nevastă șefului.

A avut nevoie de apă și doar n-o să-umbie ea după apă prin comună. Nu i-ar sta bine, de! Și, ce, o să-și trimită fata? Parcă acari ce treabă au! Așa că, pînă una altă, a luat apa din biroul de mișcare și Zoli, șau altul, dacă vrea să bea apă, știe drumul. Aduce Zoli și apă, numai că între timp s-au terminat țigările șefului și...

— Zoli, uite 50 de bani și adă-

O poveste cu un șef de stație, cu traverse, acari și multe altele

mi țigări. „Favorii”, nu de altele. Stă Zoli buimac, (Zoli e acarul Mateias Zoltan). „Ce-o fi avînd omul așa de-1 alegași toată ziua și nu-l lasă să-și vadă de treburii?”

Ei dar să nu credeți cumva că șeful nu mai are și alte griji. Are el și încă multe. S-a gîndit într-o vreme că n-ar fi rău să facă rost de ceva boabe pentru purcel. Eh, și unde să meargă! Doar baza de recepție e la doi pași și pentru o mină două de boabe, doar nu s-o face gaură-n cer. Asta era părerea lui, numai că cei de la baza de recepție au alte concepții despre bunul obștelesc, așa că l-au refuzat. Ce oamneli! A plecat șeful furios aruncîndu-le în obraz: „Las-că vă învîi de minte! Și a început să-l „învețe”. A început să-l frece la încăleatul și descărcatu” vagoanelor necesare. Voia omul să se răcorescă după „afrontul” ce l-au făcut. Nu i-a fost destul. A deus baza cererea pentru două vagoane, necesare pentru transportul porumbului. Cînd a văzut șeful cererea, a sărit în sus.

— Ahă, a-ți venit pe mîna mea neicușorilor! Ei acuma să vă învîi de minte.

A încuiat binîșor cererea și n-a sultat nimănuși nici un cuvînt. În noaptea de 13 spre 14 februarie, s-au descărcat vagoane în stație și om împiegat de serviciu nu știa nimic de cerere, le-a trimis goale la Arad. Baza aștepta vagoane, șeful ridica din umeri: „N-am, nu-i nici un vagon în stație!” Porumbul stă în magazie



și vagoanele s-au plîmbat goale pînă la Arad. Frumoasă poveste, nu?

parle și, așa binîșor, aduse vorba despre ce-l durea pe el.

— El dom'le picher, bine că-ți venit! Și — așa toată ziua te învîri și aici, ne folosești telefonul ba cu una ba cu alta, ce mai, dă-ne niște traverse că noi mai avem vreo cîteva și tare mie frică să nu rămînem de căruță.

— Vai de mine dom'șel! Dar se poate să vă lășăm, chiar pe dumneavoastră? Iacă vă dau vreo 12 bucăți că n-o fi loc.

șefului și nu a biroului de mișcare cum crezură toți pînă atunci. Se bucura șeful. Mai ales că nu numai că își făcuse rost de niște lemne de locaș frumusețe, dar nici tălătur lui nu l-a costat nici un ban. În poveste se mai spune că print-o învîriștură specială a șefului cei doi oameni; în ziua aceea erau ponții la gospodăria colectivă ca lucrînd la amenajarea drumurilor din comună. Prînsese gustul traverselor domnului șef de stație. Așa că nu peste multă vreme alți doi oameni tălară traverso. Traverso șefului, dar tot pentru el. Pe asta dol a trebuit să-1 plătească. Și-a calculat pe inimă, le-a dat 120 de lei și gata. Nu s-au tălat multe traverse. Numai 52. Clădită frumuseț, stau în siguranță în camera încuiată de mîna lui grîjitor.

Povestea nu se oprește aici. S-ar mai putea spune cîte ceva de felul cum e gospodăria stația, de casa pe care o folosește dar n-o îngrijește însă-o în paragina ca val de ea. Și s-ar mai putea vorbi chiar și de porcul care uitat închis în grajd, și-a croit săracul drum, spîrgînd perțele pe sub forcaștră.

Povestea nu se termină nici aici. Nici nu se poate termina. O s-o încheie cel în drept, scurturendu-1 binîșor, să-l plîmbă domnului șef pîrvașul unor asemenea apucături.

D. AUREL (după o sesizare primită la redacție).

Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej

(Urmare din pag. 1-a)

litate pe deplin realizabilă de a bara calea războiului. Pooparele lumii sînt conștiente de pericolul unui năvălitor război atomic și văd din ce în ce mai limpede că singura politică rațională o constituie politica de coexistență pașnică între toate statele, fără deosebire de regiun social. Sutele de milioane de oameni de pretutindeni năzulesc din adîncul inimii spre îndepărtarea norilor care întunecă atmosfera internațională. Pacea reprezintă dorința fierbinte a întregii omeniri. Toate statele, toate guvernele sînt chemate să dovedească prin fapte că în seama de dorința de pace a popoarelor!

Politica externă de pace a Republicii Populare Romîne se bucură de aprobarea și sprijinul deplin al poporului nostru, de simpatia curcilor largi ale opiniei publice internaționale.

Fundamentul politicii externe a statului nostru îl constituie prietenia și alianța de nezdrunclnat cu Uniunea Sovietică, cu celelalte țări ale lagărului socialist. În strînsă unitate cu țările socialiste frățuști, cu toate

statele iubitoare de pace, Republica Populară Romînă militază pentru desțindere internațională, pentru rezolvarea pe calea tratativelor a tuturor problemelor litigioase, acționază cu vîgilență pentru zădărnirea uneltirilor cercurilor imperialiste agresive împotriva păcii.

Credincioasă principiilor coexistenței pașnice, Romînia își va aduce și în viitor contribuția activă la lupta pentru apărarea și consolidarea păcii. Republica Populară Romînă va milita cu și mai mare perseverență pentru realizarea propunerilor făcute la Organizația Națiunilor Unite de Uniunea Sovietică cu privire la dezarmarea generală și totală, pentru lichidarea oricăror forme de asuprire colonială și dreptul tuturor popoarelor la deplină independență și suveranitate, pentru încheierea Tratatului de pace cu Germania și înălțarea primelor militarismului revanșard în interesul consolidării păcii în Europa. Vom continua acțiunile întreprinse pentru dezvoltarea colaborării interbalcanice, crearea unei zone denunciate și fără arme rachetă în Balcani, extinderea relațiilor politice, economice și culturale cu toate statele.

Bucurîndu-se de marile avantaje ale cooperării și înfrățirilor dintre țările lagărului socialist, poporul nostru, prin munca sa pașnică, constructivă, la parte la întrecerea dintre cele două sisteme — socialist și capitalist, întrecere a cărei rezultat istoric este inevitabil și va fi victoria deplină a socialismului. (Aplauze).

Oamenii muncii privesc cu optimism și încredere viitorul. Transformările înnoitoare care au schimbat din temelii înfățișarea patriei sînt o mărturie a superiorității orindului socialist, a marilor forțe creatoare a celor ce muncesc stăpîni pe soarta lor.

Avem toate condițiile pentru realizarea cu succes a obiectivelor însușitoare ce ne stau în față. Masele largi au dobîndit o bogată experiență în opera de construire a socialismului. Intregul popor este mai strîns unit ca oricînd în jurul călăuzii sale — partidul clasei muncitore, călînt în încercările grele ale luptei pline de abnegație pentru răsturnarea regimului burghez-moșteresc, cucerirea puterii de către oamenii muncii, făurirea statului nou democrat-popular, ridicarea economică și

culturală a patriei. (Aplauze puternice). Continuînd tradițiile glorioase ale istoriei de patru decenii a partidului, comuniștii conduc neabătut masele înalte, pe calea socialismului și comunismului, unind elanul revoluționar, dinamismul, perspectiva largă cu un realism profund, cu o fundamentare științifică a planurilor pe care le elaborează călăuzii de cunoașterea legilor obiective ale dezvoltării societății. Fără să ne lăsăm îmbătați de succese, nu trim o legitimă mîndrie pentru ceea ce am realizat prin munca neobosită a muncitorilor, tîrînilor, intelectualiilor, a tînerilor și vîrstnicilor, a bărbaților și femeilor.

Permiteți-mi să-mi exprim convingerea nestrămătată că cei 4 ani de legislație a Marii Adunări Naționale vor marca o nouă etapă în dezvoltarea țării. (Aplauze puternice, prelungite). Înaltă noastă se conturează limpede perspectiva luminoasă a desăvîrșirii construirii socialismului, a unui elan și mai mare al forțelor materiale și spirituale ale poporului, a unui viitor de bunăstare și ferice pentru toți cei ce muncesc. (Aplauze furtunoase, îndelung repetate).



CEA DE-A 42-A ANIVERSARE DE LA PROCLAMAREA REPUBLICII SOVIETICE MAGHIARE

BUDAPESTA 21 (Agerpres). La 21 martie oamenii muncii din R. P. Ungară sărbătoresc un eveniment de seamă din istoria țării — cea de-a 42-a aniversare de la proclamarea Republicii Sovietice Maghiare. După cum transmite agenția MTI, la 20 martie Comitetul Central al P.M.S.U., guvernul R. P. Ungare, Frontul popular patriotic și Consiliul Central al Sindicatelor din R. P. Ungară au organizat la Casa de cultură a Uzinei constructoare de mașini din Budapesta „Danuvia” o adunare festivă consacrată acestui aniversării. Au participat membri ai Biroului Politic al C.C. al P.M.S.U., membri ai Consiliului Prezidențial al R. P. Ungare, membri ai guvernului, veterani ai mișcării muncitorești maghiare. Raportul cu privire la importanța istorică a Republicii Sovietice Maghiare a fost prezentat de directorul Institutului de istorie al P.M.S.U., N. Orosz.

N. S. Hrușciiov decorat cu medalia „Pentru valorificarea pămînturilor înțeleșite”

ALMA ATA 21 (Agerpres) — TASS transmite: La 21 martie cu prilejul încheierii lucrărilor Consfătușii fruntașilor din agricultură din R.S.S. Kazahă, care au durat două zile, Dinmuhamed Kunaev, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Kazahstan, l-a înmînat lui Nikita Hrușciiov medalia „Pentru va-

lorificarea pămînturilor înțeleșite”, decernată de Prezidiul Sovietului Suprem al R.S.S. Kazahă președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. În numele poporului kazah, Dinmuhamed Kunaev l-a urăit pe N. S. Hrușciiov „multă sănătate, viață îndelungată pentru binele patriei și al poporului sovietic, pentru victoria comunismului”.

Declarațiile făcute la Moscova de către conducătorul misiunii de prietenie și bunăvoință din Republica Mali

Intr-o convorbire cu ziaristii sovietici conducătorul misiunii de prietenie și bunăvoință a Republicii Mali, Madera Kelta, ministru al Afacerilor Interne și al Informațiilor a declarat că părasește Moscova încredințat că

poporul sovietic sprijină Africa și lupta poporului african iubitor de libertate, pentru independența sa națională. El a menționat că în urma tratativelor dintre U.R.S.S. și Mali care s-au desfășurat în spiritul prieteniei sincerității și înțelegerii reciproce au fost semnate acorduri cu privire la colaborarea economică și tehnică.

Trebuie intensificată lupta împotriva acordării de baze pentru trupele vest-germane în Anglia

Lund cîvîntul la 19 martie la Nith (Țara Gallilor), secretarul general al Partidului Comunist din Marea Britanie, John Gollan, a declarat că trebuie intensificată lupta împotriva acordării de baze pentru trupele vest-germane în Anglia. El a subliniat că guvernul vrea să transforme Anglia într-un poligon de instrucție al Bundeswehr-ului, aflat sub conducerea acelorași generali care au comandat trupele hitleriste. Guvernul este sprijinit în acest domeniu de liderii Partidului laburist. „Se pare — a declarat Gollan — că Țările Gallilor îl va rezervat această „cinste” și că noua armată vest-germană va obține arma nucleară, tare

poate pricinui nenorocire întregii omeniri”. El a subliniat că comuniștii din Țara Gallilor s-au pronunțat nu numai în numele Țării Gallilor dar și în numele întregii Anglii cînd au declarat: „Nici un soldat german, nici un tanc german pe pămîntul Angliei”. La conferința anuală de la Manchester a Federației sindicater din Lancashire, care reprezintă 750.000 de membri ai sindicatelor, a fost adoptată o rezoluție în care se face apel la Congresul sindicatelor britanice să organizeze o campanie națională de protest împotriva intenției de a se pune la dispoziția forțelor armate vest-germane baze în Anglia.

John Gollan:

Trebuie intensificată lupta împotriva acordării de baze pentru trupele vest-germane în Anglia

Luînd cîvîntul la 19 martie la Nith (Țara Gallilor), secretarul general al Partidului Comunist din Marea Britanie, John Gollan, a declarat că trebuie intensificată lupta împotriva acordării de baze pentru trupele vest-germane în Anglia. El a subliniat că guvernul vrea să transforme Anglia într-un poligon de instrucție al Bundeswehr-ului, aflat sub conducerea acelorași generali care au comandat trupele hitleriste. Guvernul este sprijinit în acest domeniu de liderii Partidului laburist. „Se pare — a declarat Gollan — că Țările Gallilor îl va rezervat această „cinste” și că noua armată vest-germană va obține arma nucleară, tare

Cuvîntarea tovarășului I. Gh. Maurer

cu privire la modificarea unor texte din Constituția R. P. Romîne

(Urmare din pag. 1-a)

Prezidiul Marii Adunări Naționale, Consiliul de Stat al Republicii Populare Romîne. Denumirea propusă a se da acestui organ exprimă mai exact altă poziția lui în sistemul organelor statului, cît și natura sa de organ suprem al puterii de stat, iar nu de organ care conduce lucrările unei adunări, înțeles ce se atribuie uneori termenului de prezidiu. Se evită astfel și posibilitatea de a se confunda acest organ al puterii de stat cu Biroul Marii Adunări Naționale, ceea ce constituie desigur o eroare.

În ce privește atribuțiile Marii Adunări Naționale, enumerarea lor, care, de altfel, nu privește decît atribuțiile sale principale, este mult sporită față de cea cuprinsă în actualele texte ale Constituției, se subliniază și pe această cale însemnătatea tot mai hotărîtoare pe care o are Marea Adunare Națională în conducerea vieții noastre de stat.

Asfel, pe de o parte, s-au prevăzut atribuții principale pe care dispozițiile constituționale în vigoare nu le menționează și anume:

- Controlul activității Consiliului de Stat;
 - Organizarea Consiliului de Miniștri și a ministerelor, a Tribunalului Suprem, a Procuraturii Generale, cît și a altor organe centrale ale statului;
 - Controlul asupra activității Guvernului;
 - Stabilirea liniei generale a politicii externe a statului;
 - Insituirea, în afară de comisiile temporare de anchetă și revizie, și a unor comisii de control.
- Pe de altă parte, s-au prevăzut, printre atribuțiile Marii Adunări Naționale, unele care, astăzi sînt prevăzute ca revenind Prezidiului Marii Adunări Naționale și anume:
- Declararea stării de război în cazul unei agresiuni armate îndreptate împotriva Republicii Populare Romîne sau împotriva unui alt stat față de care Republica Populară Romînă are obligații de apărare mutuală; ce decurg din Tratatul internațional;
 - Declarația de mobilizare parțială sau generală;
 - Numirea și revocarea comandantului suprem al Forțelor Armate ale Republicii Populare Romîne;
 - Proclamarea, în interesul apărării Republicii Populare Romîne, al asigurării ordinii publice sau al securității statului, a stării excepționale; în unele localități sau pe întreg teritoriul țării.
 - În afară de aceasta, prin proiect se precizează că unele dintre atribuțiile sînt de competență exclusivă a Marii Adunări Naționale:
 - Validarea mandatelor deputaților Marii Adunări Naționale;
 - Alegerea Biroului Marii Adunări Naționale;
 - Aprobarea Constituției Republicii Populare Romîne și modificarea ei;
 - Alegerea Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne;
 - Controlul activității Consiliului de Stat;
 - Prelungirea mandatului Marii Adunări Naționale în cazul unor împrejurări excepționale.
- Acastă nouă reglementare este de natură să precizeze, cu deosebită claritate, calitatea Marii Adunări Naționale de fi cel mai înalt organ în statul nostru democrat-popular.

Cît privește Consiliul de Stat al Republicii Populare Romîne, proiectul cuprinde dispoziția potrivit căreia Consiliul de Stat se compune dintr-un președinte, trei vicepreședinți și 13 membri, dintre aceștia din urmă Consiliul alegeîndu-și secretarul.

În legătură cu compunerea Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne, este de reținut că pot fi aleși și președintele Marii Adunări Naționale și președintele Consiliului de Miniștri. Prin această dispoziție se dă, în cadrul acestui organ suprem, o expresie deosebit de grăitoare unității puterii de stat, asigurîndu-se și o legătură organică, o colaborare strînsă în activitatea de conducere a statului.

Tovarăși deputați, Atribuțiile Consiliului de Stat sînt grupate în proiect în două mari categorii: unele care se exercită între sesiunile Marii Adunări Naționale și altele care se exercită de Consiliul de Stat în mod permanent.

La fel cu atribuțiile principale ale Marii Adunări Naționale, în proiect, enumerarea principalelor atribuții ale Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne este sporită față de aceea prevăzută pentru Prezidiul Marii Adunări Naționale în actualele dispoziții ale Constituției.

- Controlul asupra activității Guvernului;
- Stabilirea liniei generale a politicii externe a statului;
- Insituirea, în afară de comisiile temporare de anchetă și revizie, și a unor comisii de control.
- Exercițarea controlului asupra activității Tribunalului Suprem;
- Controlarea activității Procuraturii Generale a Republicii Populare Romîne;
- Numirea și revocarea președintelui sau membrilor Tribunalului Suprem, precum și a comandantului suprem al Forțelor Armate ale Republicii Populare Romîne;
- Exercițarea dreptului de amnistie;
- Convocarea, între sesiunile Marii Adunări Naționale, a comisiilor permanente ale Marii Adunări Naționale.

Ca atribuție care se exercită de Consiliul de Stat al Republicii Populare Romîne în mod permanent este prevăzută aceea că, în relațiile internaționale, Consiliul de Stat, prin președintele său, reprezintă Republica Populară Romînă.

- În proiect se aduc și unele precizări, care exprimă mai exact natura unora dintre atribuțiile prevăzute și în actuala reglementare pentru Prezidiul Marii Adunări Naționale:
- Menținîndu-se dreptul Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne de a emite decreețe, se adaugă că, atunci cînd decreețele emise reprezintă acte normative, ele au putere de lege. Acestea sînt supuse spre ratificare Marii Adunări Naționale în sesiunea care urmează;
- Cu referire la interpretarea legilor, se arată că aceasta este o interpretare legală, cu alte cuvînte general obligatorie.
- Dintre atribuțiile Consiliului de Stat se determină unele pe care nu le poate exercita decît atunci cînd, din cauza unor împrejurări excepționale, Marea Adunare Națională nu se poate întruni:
- Formarea Guvernului Republicii Populare Romîne.

— Organizarea Consiliului de Miniștri și a ministerelor, a Tribunalului Suprem, a Procuraturii Generale, cît și a altor organe centrale ale statului;

— Stabilirea organizării administrative a teritoriului Republicii Populare Romîne;

— Numirea și revocarea președintelui și a membrilor formînd Tribunalul Suprem, cît și a Procuratorului General al Republicii Populare Romîne;

— Stabilirea planurilor de dezvoltare a economiei naționale a Republicii Populare Romîne;

— Aprobarea bugetului de stat și a încheierii exercițiilor bugetare;

— Declararea stării de război în cazul unei agresiuni armate, îndreptate împotriva Republicii Populare Romîne sau împotriva unui alt stat față de care Republica Populară Romînă are obligații de apărare mutuală ce decurg din tratate internaționale.

De asemenea, proiectul aduce precizulnea potrivit căreia Consiliul de Stat poate exercita în caz de urgență atribuțiile conștînd în:

- Declararea mobilizării parțiale sau generale;
- Proclamarea, în interesul apărării Republicii Populare Romîne, al asigurării ordinii publice sau al securității statului.

MOSCOVA. La 21 martie a părăsit Moscova plecînd în patrie prin Praga misiunea de prietenie și bunăvoință a Republicii Mali condusă de Madera Kelta, ministru de Interne și al Informațiilor.

PHENIAN. La 20 martie s-a deschis la Phenian plenara Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea. Plenara a fost prezidată de Kim Ir Sen. Plenara a hotărît să convoace cel de-al 4-lea Congres al Partidului Muncii din Coreea la 11 septembrie 1961.

Printre problemele aflate pe ordinea de zi a celui de-al 4-lea Congres se află discutarea planului septenal (1961-1967) de dezvoltare a economiei naționale a R. P. D. Coreene, alegerii pentru organele conducătoare centrale ale Partidului Muncii din Coreea și altele.

Lucrările plenarei continuă.

DURBAN. Agenția Franco Presse relatează că în seara zilei de 20 martie la Durban și Maritzburg, orașe din Uniunea Sud-Africană, au avut loc puternice manifestații ale africanilor împotriva politicii rasiste a guvernului Verwoerd.

La Durban au avut loc demonstrații, iar la Maritzburg cel peste o mie de manifestații au adoptat o moțiune în care se cere demisia actualului guvern sud-african.

mîne, al asigurării ordinii publice sau al securității statului. În unele localități sau pe întreg teritoriul țării, a stării excepționale.

Printre dispozițiile din proiect, privitoare la Consiliul de Stat al Republicii Populare Romîne, se pune în lumină rolul acestui organ suprem al puterii, natura și poziția lui în sistemul organelor statului, asigurîndu-se totodată, prin sistematizarea reglementării, acea funcționare care va permite îndeplinirea cît mai eficientă a atribuțiilor ce revin în conducerea statului nostru democrat-popular.

Tovarăși deputați, Acestea sînt, în liniiile lor generale, modificările pe care proiectul ce vă este supus le aduce actualei reglementări din Capitolul III al Constituției.

Nădăjduim că prin reglementarea ce vă propunem se aduce o contribuție substanțială la continua îmbunătățire a activității de conducere pe care o exercită organele supreme ale puterii de stat, în îndeplinirea sarcinilor etapei actuale de desăvîrșire a construcției socialiste în țara noastră.

(Cuvîntarea a fost subliniată în repetate rânduri de aplauze).

SCURTE ȘTIRI EXTERNE

MOSCOVA. La 21 martie a părăsit Moscova plecînd în patrie prin Praga misiunea de prietenie și bunăvoință a Republicii Mali condusă de Madera Kelta, ministru de Interne și al Informațiilor.

PHENIAN. La 20 martie s-a deschis la Phenian plenara Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea. Plenara a fost prezidată de Kim Ir Sen. Plenara a hotărît să convoace cel de-al 4-lea Congres al Partidului Muncii din Coreea la 11 septembrie 1961.

Printre problemele aflate pe ordinea de zi a celui de-al 4-lea Congres se află discutarea planului septenal (1961-1967) de dezvoltare a economiei naționale a R. P. D. Coreene, alegerii pentru organele conducătoare centrale ale Partidului Muncii din Coreea și altele.

Lucrările plenarei continuă.

DURBAN. Agenția Franco Presse relatează că în seara zilei de 20 martie la Durban și Maritzburg, orașe din Uniunea Sud-Africană, au avut loc puternice manifestații ale africanilor împotriva politicii rasiste a guvernului Verwoerd.

La Durban au avut loc demonstrații, iar la Maritzburg cel peste o mie de manifestații au adoptat o moțiune în care se cere demisia actualului guvern sud-african.

naka, directorul revistei „Tiuo Coron”, care publicase un articol considerat de către organizațiile fasciste ca fiind de natură „să slăbească prestigiul imperatului”.

LONDRA. La 20 martie o dată cu intreruperea legăturilor telefonice, 50 de locuitori ai micii insule Fowl din arhipelagul insulelor Shetland (la nord-est de Țărurile Scoției) au pierdut ultima legătură cu lumea înconjurătoare. După cum transmite agenția Reuter acești 50 de oameni sînt izolați de 75 zile de restul lumii din cauza furtunilor care vîntuie în larg.

Astăzi, subliniază agenția, este intrinsec imposibil să se transporte alimente locuitorilor flămînzii al insulei, deoarece uraganul care suflă cu o viteză de 100 km/oră a paralizat întreaga navigație în această regiune.

TOKIO. La 20 martie la mina societății Mișul din orașul Bibai, a avut loc o prăbușire. Ziarul „Hokkaido Shimbun” relatează că în urma acestui prăbușiri și-a găsit moartea un mineur.

Acasta este a treia catastrofă din minele japoneze înregistrate în ultimele zece zile.

LONDRA. La 20 martie deputații laburisti au criticat guvernul în Camera Comunelor pentru faptul că el intrizează și de asemenea pentru propunerea guvernului sovietic de a se convoaca o conferință pentru reglementarea problemei laojene.

Edward Heath, lordul sigiliului privat și ministru adjunct al Afacerilor Externe, s-a limitat la o declarație generală în sensul că guvernul este gata să accepte orice propuneri de natură să asigure un Laos pașnic și neutru.

tru. El nu a dat însă un răspuns direct la interelările laburistilor.

LONDRA. Aproximativ 50 deputați laburisti au adresat la 20 martie lui Gaitskell, liderul partidului, o scrisoare în care protestează cu hotărîre împotriva excluderii a cinci membri din arpa stînga a partidului din grupul parlamentar laburist și cer reintegrarea lor.

La adunarea parlamentarelor laburisti, la care a fost luată hotărîrea de a se adresa o scrisoare lui Gaitskell, au participat personalități de seamă ale Partidului laburist: Shinnell, Barbara Castle, Anthony Greenwood și alții.

VIETIANE. După cum transmite corespondentul din Vientiane al agenției Reuter, în cursul recentelor lupte din Laos au fost răniți aproximativ 40 soldați și ofițeri tailandezi.

Acastă informație a corespondentului englez dezmințe afirmațiile guvernului Tailandei că în Laos nu ar exista trupe tailandeze.

CAIRO. După cum anunță agențiile de informații, în cadrul discuției care a avut loc luni seara la Cairo între președintele RAU, Nasser, și primul ministru al Indiei, Nehru, seful guvernului indian a declarat — referîndu-se la situația din Congo — că pare în această țară nu va putea fi restabilită decît numai după ce toți militarii și civili belgieni vor părăsi teritoriul ei și parlamentul congolez își va relua activitatea. Conferința de la Tananarive, a declarat Nehru, nu a fost reprezentativă deoarece nu adevărații conducători ai Congoului au discutat asupra viitorului țării.

Neîncredere față de așa-numitul program „alianță pentru progres”, propus de Kennedy

MEXICO CITY 21 (Agerpres). Opinia publică din țările Americii Latine manifestă față de neîncredere față de așa-numitul pro-

O FUTURICĂ RASCOALA A AFRICANILOR ÎNDRĂPTĂ ÎMPOTRIVA COLONIALIȘTILOR

LUANDA 21 (Agerpres). Agenția France Presse relatează că guvernul Portugaliei a ordonat trimiterea de urgență pe calea aerului de noi întăriți militare în Luanda, capitala coloniilor portugheze Angola. Această trimitere urgentă de trupe portugheze în Angola se datorește intenției colonialiștilor portughezi de a înduși în sine lupta pentru independență a populației africane care în ultimul timp s-a intensificat mult. Agenția Reuter anunță că primele două avioane cu pasageri portughezi au și sosit la Luanda.

După cum s-a mai anunțat în nordul Angolei a început săpătămna trecută o puternică răscălă a africanilor îndreptată împotriva colonialiștilor. Potrivit agenției France Presse răscălăii deși inițiativă în orașul Ambrisi. Detachamente de răscălăii înainteză în direcția orașelor Kiteșe și Nabuanga. Intre răscălăii și trupele colonialiștilor au loc ciocniri armate.

Cuprinși de panică colonialiștii părăsesc localitățile din regiunile nordice ale Angolei și se retrag spre Luanda. În regiunile cuprinse de răscălăii sînt trimise în grabă în Luanda, noi detachamente marine ale colonialiștilor. În orașul Ambrisi a fost trimis un avion cu soldați și armament. În cartierele africane din Luanda s-au introdus restricții asupra circulației.

Tavarez, guvernatorul general al Angolei a declarat că autoritățile colonialiste portugheze nu se vor da în lături de la nimic pentru a „restabili ordinea”.

Marionetele coloniale din Congo devin tot mai insolente

LEOPOLDVILLE 21 (Agerpres). Datorită faptului că comandamentul ONU nu îndeplinește hotărîrile Consiliului de Securitate, marionetele colonialiste de la Leopoldville devin tot mai insolente. La o conferință de presă organizată luni, „generalul” Mobutu s-a lăudat cu cinism că el este acela „care de la cartierul general situat în provincia Ecuatorială a condus operațiunile de la Matadi și Banana împotriva forțelor ONU”.

Mal mult decît atît, el a declarat că „nu se pune problema ca soldații ONU să-și rela local pe pozițiile de pe care au fost izgoniți”.

După înapoierea sa de la Matadi, Delvaux, „ministru” de Interne ad-interim al așa-zisului guvern ileo a declarat că „autoritățile” pe care le prezintă el intenționează să restituie bariere vamale împotriva tuturor livrărilor ONU în Congo.